

积极融入服务全国统一大市场 确保学习教育善始善终取得实效

长江日报讯(记者黄琪 谭芳)7月22日,市委常委会召开会议,传达学习习近平总书记在中央财经委员会第六次会议上的重要讲话精神以及省委财经委第三次会议要求,研究我市贯彻落实工作;传达学习中央有关会议精神,研究我市学习教育后续工作;传达学习全省(市)党委书记座谈会精神,总结分析全市上半年经济形势,部署下阶段工作;听取市“十四五”规划纲要主要指标完成情况汇报,研究下一步工作。省委常委、市委书记郭元强主持会议并讲话。

会议强调,要认真学习领会习近平总书记中央财经委员会第六次会议上的重要讲话精神,按照省委部署要求,切实抓好贯彻落实。要积极融入服务全国统一大市场,深刻领会建设全国统一大市场的重大意义,准确把握“五统一、一开放”的基本要求,聚焦重点领域,依法依规治理企业低价无序竞争,引导企业提升产品质量、培育发展新质生产力,创新招商引资工作,持续规范涉企执法监管行为,加快内外贸一体化发展,更好服务和融入新发展格局。(下转第二版)

王忠林在武汉调研数字经济高质量发展并召开座谈会 奋力打造 全国数字经济 经济发展高地

长江日报讯(湖北日报记者王馨)7月22日,省委书记、省人大常委会主任王忠林在武汉市调研数字经济高质量发展工作并主持召开座谈会。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于数字经济的重要论述,积极抢占发展新赛道,加快推动数字产业化、产业数字化,做大做强做优数字经济,奋力打造全国数字经济高地。

湖北大数据集团有限公司今年6月份成立,致力于发展成为全国一流的省级数据集团。王忠林来到其控股子公司湖北省楚天云有限公司,察看中部数据流通服务中心、省健康医疗大数据中心、楚天云数据中心建设运营情况,勉励企业加快从“政务云”向“数据云”拓展,更好聚集数字产业生态,产出更多数据开发利用成果,为数字湖北建设贡献更大力量。

座谈会上,省数据局汇报了上半年全省数字经济发展情况,省大数据集团汇报了组建以来工作情况,湖北电信、长江计算、武汉理工数字传播工程、武当云谷大数据、湖北移动、湖北联通、达梦数据库、小药药医药科技等企业先后发言,就促进数字经济发展提出意见建议。

在认真听取大家发言后,王忠林说,习近平总书记高度重视发展数字经济,多次强调数字经济正在成为重组全球要素资源、重塑全球经济结构、改变全球竞争格局的关键力量。近年来,我省数字经济规模不断壮大,数字基础设施建设加力推进,数字产业加速成长,数字化水平显著提升。要深入学习贯彻习近平总书记关于数字经济的重要论述,着力抢抓机遇乘势而上,在抢占数字经济新赛道上聚焦发力,更好发挥人才、平台、产业支撑作用,加快推动全省数字经济高质量发展,努力在数字经济浪潮中赢得先机。

王忠林强调,要着力加强数字基础设施建设,在夯实发展底座上聚焦发力,加强算力、算法、数据基础设施建设,科学布局光网、无线网、算力网,加快构建省内一体、省外互联的数据交易市场。要着力抓好数据资源开发利用,在释放数据经济价值上聚焦发力,打通数据壁垒,提升数据质效,解决好“原始数据多、价值数据少,孤立数据多、融合数据少,通用数据多、场景数据少”的“三多三少”问题。(下转第二版)

郭元强盛阅春会见出席第十四届中国国际服务外包交易博览会嘉宾代表

长江日报讯(记者黄琪 谭芳)7月22日,省委常委、市委书记郭元强,市委副书记、市长盛阅春会见中国国际投资促进协会会长房爱卿等出席第十四届中国国际服务外包交易博览会的嘉宾代表。

郭元强代表市委、市政府对各位嘉宾来汉表示欢迎。他说,武汉是中部地区的中心城市、国际性综合交通枢纽城市,也是中国服务外包示范城市和国家服务业扩大开放试点城市。当前,我们正深入学习贯彻习近平总书记考察湖北重要讲话精神,按照省委、省政府部署要求,坚持把创新驱动作为城市发展主导战略,大力发展数字经济、人工智能,加快培育发展新质生产力,构建现代化产业体系,坚定不移推进高水平对外开放,打造内陆开放高地,加快推动“三个优势转化”,重塑新时代武汉之“重”。希望各位嘉宾以本届博览会为契机,与武汉一道抢抓服务外包产业数字化、智能化、高端化转型机遇,带动更多国内外服务供应商、电商企业来汉发展,积极向海外推介武汉的前沿技术、创新服务,助力武汉大力发展数字经济,持续擦亮“武汉服务”品牌。我们将进一步打造市场化、法治化、国际化营商环境,支持广大企业在汉发展壮大。(下转第二版)

全市上半年经济形势分析会举行 坚定信心 鼓足干劲 奋发进取 努力完成全年经济社会发展目标任务

长江日报讯(记者黄琪 谭芳 钟睿如)7月22日,全市上半年经济形势分析会举行。省委常委、市委书记郭元强主持会议并强调,要深入学习贯彻习近平总书记考察湖北重要讲话精神,认真落实全省(市)党委书记座谈会部署要求,坚定信心、鼓足干劲、奋发进取,高质量做好下半年经济工作,努力完成全年经济社会发展目标任务,为支点建设作出新的更大贡献。

市委副书记、市长盛阅春总结上半年经济工作,安排下半年经济运行具体工作。市人大常委会主任胡立山、市政协主席杨智、市委副书记孟祥伟出席会议。

郭元强指出,今年以来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,在省委、省政府关心支持下,全市上下攻坚克难、顶压前行,全力以赴稳增长、谋创新、促转型、防风险、惠民生,全市经济运行稳中向好、进中提质,主要经济指标总体回升、逐季向好,新动能加快成长壮大,消费市场持续回暖,经营主体信心不断增强,交出了一份来之不易的成绩单。成绩的取得,根本在于习近平总书记领航掌舵,根本在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引,是全市近年来持之以恒推进转型发展的结果,是广大干部群众勠力同心、顽强拼搏的结果。

郭元强强调,要切实思想和行动统一到党中央对经济形势的科学判断上来,把握大势、正视问题、锚定目标、加压奋进,扎实做好下一步各项工作,确保“十四五”收好官、“十五五”开好局。要坚决扛牢稳增长政治责任,着力稳住工业基本盘,推动消费提质升级,扩大有效投资,大力发展开放型经济,加大招商引资和为企服务力度,持续巩固和增强经济回升向好态势。要坚定不移推进转型发展,统筹经济发展方式转变和城市发展方式转变,继续做好改革创新大文章,着力破解制约高质量发展的突出问题,因地制宜探索城区转型发展之路。(下转第二版)

转型闯关,武汉不失速 ——大城奋进·武汉转型观察①



稳与进
立得住
才转得稳

新与旧
动能转换
“两条腿走路”

速与效
以质取胜
不二法门

湖北鼎龙控股股份有限公司正推动武汉在柔性显示材料及半导体材料等产业跻身第一梯队。图为鼎龙控股光显材料生产线。 长江日报城市摄影队 陈亮 摄

长江日报记者汪甦 李佳

长江穿城而过,武汉人最懂转弯时的险——重心不稳容易失速,稍稍松动又可能被浪头困住。武汉正处于转型闯关的关键时期。坚定不移转型,锲而不舍闯关,武汉在发展转型中并没有“失速”——

2023年,武汉GDP站上2万亿元新台阶,成为中部地区首个“2万亿俱乐部”成员;2024年,武汉GDP增速5.2%,经济总量继续保持中部城市首位;2025年一季度,武汉GDP增速5.4%。

在转型闯关这一场硬仗中,武汉是如何做到既稳住了重心,又能冲向新岸?

稳与进 立得住才转得稳

7月盛夏,武汉的项目建设热潮涌动。在东湖高新区,先导化合物半导体项目冲刺年底投产,长飞先进半导体基地提前两个月投产;在沌口,省重点实验室攻关“具身智能汽车”,智能底盘算法持续突破……一个个“进”的背后,是“稳”。

稳,是底盘之稳,是积极进取的稳。武汉是经济大市,稳经济运行,事关城市发展,事关国家大局。

看投资,今年1—5月,武汉工业投资增速为12.1%,连续18个月实现两位数增长。这些实打实的“底盘重量”,让转型时重心不晃。

看外贸,2020—2023年,中欧班列(武汉)开行量同比增长三成,来自武汉的锂电、激光设备、医用耗材,乘“钢铁驼队”闯欧洲;花湖机场投运满一年时,带动武汉上半年进出口破2100亿元,同比增长22.3%。九州通衢的武汉,如今正成长为“买全球、卖全球”的重要节点。

看消费,文旅火、消费热、市场旺,核心CPI接连3个月回升。

进,是向新而进,是稳扎稳打的进。

新质生产力拔节生长。今年上半年,武汉新能源汽车产量突破16.8万辆,同比增长152%,岚图汽车单月交付量破万辆;光电子产业实现产值2053亿元,同比增长31.2%;人工智能计算中心算力规模位列全国第八;智能制造装备产业产值达823亿元,工业机器人密度较2022年提升3倍。

硬核突破连接不断,锐科激光百万瓦光纤激光器产品订单全线飘红。

当“武汉造”新能源车驶向全球,“光谷芯”点亮智能时代,武汉正在新赛道上全速前进。

武汉转型发展,是在城市经济发展的历史中前进,在国内外环境深刻变化中进行,在高质量发展道路上、稳中求进工作总基调中推进。

稳得住才能进得好,进得主动才能稳得踏实。

“稳不是慢,是重心落得准。”湖北省社会科学院研究员、长江经济带高质量发展智库联盟秘书长秦文说,武汉扩大投资补短板、激活消费挖潜力、做强外贸拓空间,用“进”的力度托住“稳”的底盘。

“重心”稳,在于重镇之重。承东启西、联南接北,双循环枢纽节点一头牵粤港澳、长三角,一头连中亚、欧洲,内外循环转得顺,这是稳的基座。

制造业基地托底,物流枢纽通脉,科技创新攒力,产业体系完备——既有基础优势,又有新招能出,这是进的底气。

全球经济复苏乏力,国内新旧动能转换攻坚,武汉的转型,从来不是独善其身的选择题,而是经济大市必须扛住的责任。

作为中部地区崛起的顶梁柱,武汉托住区域发展的基本盘,站稳了。(下转第二版)

今年以来,武汉经济运行稳中向好、进中提质,新动能加快成长壮大,消费市场持续回暖,发展后劲持续增强。这既显示了武汉转型发展的新成效,也更坚定了我们力促转型的信心和决心。

转型才有出路。老路不可能走得通,转型需求迫切而艰巨。武汉转型谋篇布局早,持之以恒抓,克服困局。今年上半年,新一代信息技术、新能源、高端装备制造等高科技产业,普遍增长较快;规上工业增长贡献率靠前的重点企业,绝大多数是新兴产业。这些增长不是一时的,近年来一直如此。转型突围既是“理论的推理”,更是实践的作答。哪些地方和领域转型有力,哪些地方和领域转型慢了,都会体现在发展质效上。事实证明,果断转型、勇敢突围,拥抱创新、积极创造,是我们的根本出路。

转型才有未来。转型闯的是眼下的关,谋的是未来的路。武汉转型发展取得了看得见的成效,但我们仍在爬坡过坎,仍要攻坚克难,推动发展方式根本转变。转型是开弓没有回头箭,绝不可能回头,那种一遇困难和阵痛就想退到老路上的想法是不切实际的。闯关过关,就是闯关难过关过,逢山开路、遇水架桥,以坚持不懈的韧劲坚定不移走下去。转型闯关也是干部思路、能力、作风的转型,破除小得即满,破除路径依赖,走出舒适区,迎难而上,果敢出击,蹚出一条适合武汉高质量发展的新路来。

武汉转型发展来到了爬坡过坎的关键时期。船到中流浪更急,转型越是深入,遇到的新情况新问题就越多,越容易“一篙松劲退千寻”,更考验我们的定力、毅力、耐力。我们要坚定信心,鼓足干劲,在攻坚克难中淬炼本领,在锲而不舍中磨炼意志,久久为功求实效,以发展方式的全面转型赢得发展战略主动,赢得城市更加美好的未来。

坚定不移促转型

长江日报评论员

长江评论

集聚落地 诞生崛起 武汉用创新书写转型答卷

3版